

НОВОГОДНИЙ КАЛЕЙДОСКОП

Подсказки, идеи, советы

Марина Коган, доцент кафедры воспитания и дополнительного образования Новосибирского института повышения квалификации и переподготовки работников образования

Придумываем праздничный сценарий

Для подготовки праздника создаём организационную группу. Эта группа разрабатывает программу праздника. К работе подключается широкий актив. Коллективы получают задания по разработке отдельных фрагментов праздника или участвуют в конкурсах на лучший эскиз афиши, пригласительного билета, оформления помещений, придумывают и создают сценарии, костюмированные группы. Важно, чтобы каждый ребёнок стал соучастником подготовки праздничного действия.

Предлагаем программы и варианты организации новогоднего праздника.

«Здравствуй, ёлка!»
(для дошкольников
и младших школьников)

Программа начинается с весёлой массовой, которую проводят знакомые герои детских сказок, мультфильмов. Организуются хоры, игры, затеи, аттракционы, танцы и пр. Затем (по специальному ритуалу) проводится встреча Деда Мороза со Снегурочкой, зажигается ёлка, следуют приветствия и интер-

медии ведущих (ими теперь могут быть Дед Мороз и Снегурочка). Следующий фрагмент — новогодний концерт, или весёлый КВН, или просмотр шуточных фильмов. И в заключение программы — массовые игры, танцы, лотереи, в которых участвуют Дед Мороз и Снегурочка.

«Новогодняя встреча»
(для ребят младшего
и среднего возраста)

В фойе работает «Играй-городок», где установлены различные аттракционы, вывешены игровые плакаты. Звучит музыка. Ребята за участие в играх и аттракционах получают жетоны — лотерейные билеты для участия в беспроигрышной лотерее. Эту игровую программу проводит группа «ряженных».

Звучит сигнал — приглашение (по радио) пройти в праздничный зал. Здесь ребят встречают Дед Мороз и Снегурочка (они могут быть на сцене) и карнавальная группа «Маски» или «Ёлочки и Снеговики». Они произносят приветствия, поют новогоднюю песенку, объявляют начало праздника, зажигают ёлку, бенгальские огни, гирлянды и пр. В программе предусматриваются высту-

пленения отдельных групп, отрядов, которые следуют по принципу прерывного концерта, в антрактах которого — танцы, аукционы, новогоднее лото и др. Звучат шуточные объявления по радио из уст Деда Мороза и Снегурочки. В финале праздника можно вручить детям секретный пакет, в котором указан путь следования к кладу Деда Мороза. По указанным приметам ребята попадут в «сувенирную лавку», или найдут «клад» в сугробе, или откроют двери «чайной», «блинной», проникнут в «сладкий ряд» с конфетами, орехами, пряниками или на розыгрыш лотереи.

«Новогодний карнавал»

(для ребят среднего и старшего возраста)

Сценарий праздника состоит из фрагментов, соответствующих числу участвующих в празднике групп, коллективов классов. Каждая группа в течение определённого времени ведёт программу, представляя себя (театрализованное выступление, концерт, композиция) и организуя в духе своего выступления затейную программу. В такую структуру хорошо встраиваются сюжеты: «Времена года», «Двенадцать месяцев», «Ёлка дружбы», «Звёздный бал» (встреча с «представителями» разных планет), «Сказки в гости к нам», «Карнавальный калейдоскоп» (с поворотом калейдоскопа может быть связан выход карнавальных групп: «скоморохов», «цыган», «восточной», сказочных героев, мультипликационной, «гусарской», «ателье мод» и других.

В затейной программе каждой группы можно провести весёлые игры-сюрпризы, игры-конкурсы. Например:

- «Болгарская делегация» («Ёлка друзей») угощает присутствующих пирогом с секретом, в каждом кусочке которого спрятаны маленькие сюрпризы: орёшек (раскусить крепкий орёшек в Новом году), монетка (тебя ожидает выигрыш в праздничной лотерее), скрепка (ожидает встреча с хорошим другом), шарик из фольги (осенит блестящая идея) и др.

- «Восточная» группа может провести аукцион «восточные сладости». Эти сладости получит группа, произнёсшая последнее «ласковое слово» Снегурочке, или участник, дольше всех сумевший правильно проговорить скороговорку «Хвала халве».
- «Русская» группа может провести конкурс на лучшее исполнение частушек.
- «Цыганская» — конкурс на лучшую цыганскую пляску.
- «Зимняя» группа — на лучший «зимний букет» — строчки из песен о зиме.
- На «Звёздном балу» хорошо провести игры «Кольца Сатурна», «Космическое пятиборье», «Под счастливой звездой».
- В программе «Времена года» — «Ромашки», «Перейди болотце», «Нос снеговика». Можно использовать игры-танцы «Ручеёк», «Листопад», «С ёлочкой не танцуют», «Весёлые маски», «Танцевальная эстафета», «Сиртаки на внимание» и другие. Конечно, здесь, так же как и в предыдущих вариантах новогодних программ, продумываются начало и финал праздника.

«Играйте с нами»

(для детей разных возрастов)

В основе — сюжетно-игровая программа (представление, обозрение, гуляние). В неё могут войти викторины, выступления коллективов художественной самодеятельности, профессиональных коллективов и отдельных исполнителей, игры, танцы, конкурсы.

В программе участвуют как специально подготовленные группы, так и коллективы, созданные экспромтом.

Примерная тематика программы: «Лесная школа», «Круглый год», «Новогодний чемпионат», «Путешествие в сказку», «Снегурочка-Несмеяна», «Весёлый стади-

он», «Нарядная ёлка», «Путешествие по земному шару», «Зимняя ярмарка», «Путешествие в страну Новогоднюю», «Большой новогодний аукцион», «Диско-карнавал».

Все перечисленные игры могут стать основой программы праздника или включаться в него как один из элементов программы. Предлагаем описание некоторых из названных игровых программ.

«Лесная школа». Программа рассчитана на участие ребят младшего возраста. Ведущие — учителя лесной школы: волк, медведь, лиса, заяц, бобёр, директор — Дед Мороз и завуч — Снегурочка. Используются такие реквизиты, как звонок, классный журнал, расписание уроков. Сюжет программы включает открытие школы, представление будущих учителей и администрации, уроки, перемены (во время которых организуются массовые танцы, хоры, выступления участников художественной самодеятельности), экзамены. На «уроках» математики, музыки, рисования, русского языка, физкультуры, природоведения, труда проводятся: «фронтальный опрос» (загадки, викторины, вопросы-шутки), «ответы у доски» (конкурсы, аттракционы), работа по карточкам (ребусы, шарадки, игры с карандашом), самостоятельная работа (творческие задания). Учителя подводят итоги работы класса на «уроке» и выставляют оценку (в виде большой, средней и маленькой ёлочки) в «дневник».

В программу экзаменов лесной школы входят и коллективные задания по билетам, которые получает весь класс, например: собрать разрезанную открытку, прочитать написанную на ней пословицу и громко проскандировать её; решить пример, слагаемые которого находятся на длинной ленте (её всю нужно перемотать как можно быстрее), и громко сказать ответ и т.д. В финале программы классам вручаются удостоверения об окончании лесной школы, а лучшим учащимся — памятный диплом и сувениры.

«Новогодние состязания» или **«Последний чемпионат уходящего года»** (для отрядов ребят младшего и среднего возраста). В состязаниях участвуют сборные команды классов. В программе — соревнования по прыжкам в длину (участвует вся команда): первый прыгает со старта, второй — с того места, где приземлился

первый, по бегу с препятствиями (бег с завязанными глазами змейкой между кеглей) и другие виды шуточных состязаний.

По итогам соревнований командам вручаются «золотые», «серебряные» и «бронзовые» медали. Можно также вручить кубки (кульки разных размеров с конфетами), сделать памятную фотографию. В игре используются спортивная терминология («трибуны», «болельщики», «период», «лотерея») и спортивные атрибуты (свисток, спортивное табло).

«Путешествие в сказку» (для ребят младшего и среднего возраста). По сюжету программы участники праздника встречаются с различными персонажами сказок, которые помогают им преодолеть препятствия и продолжить путешествие. Такое путешествие проводят Дед Мороз и Снегурочка. В сюжете путешествия могут использоваться известные сказочные мотивы. Ребята будут искать фонарик, который утащила старуха Шапокляк, чтобы зажечь ёлку; ключ от «сувенирной лавки», где находятся подарки для ребят; волшебный посох, от стука которого появляется «диво дивное».

Какими могут быть встречи с героями сказок?

Встреча с Лисой-Красой: Лиса жеманно выходит, поёт песенку, ведёт с собой Колобка и просит ребят исполнить песенки, которые начинаются на все буквы имени её любимого «друга», тогда она его отпустит.

Встреча с Волком и козлятами: исполняется танцевальная сцена (фрагмент муз. Г. Гладкова «Волк и семеро козлят»), затем Волк предлагает угадать песни, ритм которых козлята выстукивают копытами на барабанах, и спеть их; победителям Волк отдаёт Козлёнка с колокольчиком на шее. Он и поведёт ребят на встречу со следующим героем.

Встреча с Мальвиной и Буратино: сказочные герои танцуют, затем Мальвина предлагает Буратино и ребятам ответить на вопросы из умной книжки. Буратино не может этого сделать, и ему помогают ребята. Затем Мальвина просит ребят помочь Буратино прочесть зашифрованную надпись на волшебном ключе. Тому, кто это сделает, он отдаст ключ, на котором назван следующий пункт путешествия.

В ходе программы могут проводиться коллективные и индивидуальные конкурсы и викторины. Их победителям и участникам раздаются открытки или жетоны, которые являются лотерейными билетами или талонами на получение подарков.

«Снегурочка-Несмеяна». Сюжет этой программы предполагает появление на празднике отрицательных персонажей — Бабы-Яги, Кощея Бессмертного, старухи Шапокляк, Карабаса-Барабаса. Они грозятся сорвать праздник, обещая, что веселье не состоится и ни одна лампочка не зажжётся на ёлке. Затем в зале появляется Дед Мороз с плачущей Снегурочкой. Он приветствует ребят и просит их помочь развеселить Снегурочку.

Начинается программа художественной самодеятельности: весёлые танцы, песенки, сценки, инсценировки. Снегурочка не плачет, но всё-таки продолжает грустить. Тогда Дед Мороз призывает на помощь своих друзей — это могут быть барон Аттракцион, король Угадай, принцесса Загадка и т.д. Вместе с ребятами они стараются рассмешить Снегурочку-Несмеяну. Наконец, дети догадываются, что это всё проделки Бабы-Яги (или других злых героев), что надо поймать их и уничтожить злые чары (нечистую силу, которая находится в метле, в шляпе у старухи Шапокляк, в бороде Карабаса-Барабаса, короне Кощея Бессмертного и т.д.).

Дед Мороз формирует богатырское войско (здесь могут быть предложены конкурсы на силу, ловкость, сноровку) и поручает ему поймать Бабу-Ягу. Войско ловит Бабу-Ягу,

отнимает у неё метлу, и... Снегурочка улыбается, звонко смеётся, поёт весёлую песенку, благодарит ребят и открывает финальную часть программы — массовые танцы, хороводы, игры.

«Самая нарядная ёлочка». Игровая программа включает различные соревнования и конкурсы, сигналом к которым служат атрибуты, доставаемые из мешка Деда Мороза и обыгрываемые различным образом. А из другого мешка достаются новогодние игрушки, которыми украшают ёлочки в ходе игровой программы. Ёлочек столько, сколько классов участвует в празднике. Число игрушек на них соответствует количеству побед, а звёздочки на вершинах — символ лучшей команды. Например, из мешка достают шар, используя его, проводят игру, а затем маленькими шариками украшают ёлочку; или из мешка Деда Мороза извлекают гирлянду флажков, на которых написаны загадки. В финале конкурса её передают лучшим отгадчикам (всегда надо иметь запасную, если ответы двух команд одинаково высокие). Можно в игре использовать кольца, которые надо метко набросить на столбики. Победители красочными колечками из фольги украшают свою ёлку.

«Путешествие в Новогодью». Для проведения этой игровой программы оформляется красочная карта страны Новогодью, сделанная в виде большой снежинки. По ходу путешествия на ней зажигаются лампочки-звёздочки с разными эмблемами, символизирующими названия станций. Путешественники (классы, команды) имеют проездные билеты, на которых успехи ребят в конкурсах отмечаются снежинками (голубая снежинка — молодец; белая — хорошо; жёлтая снежинка — почти хорошо). Можно укрепить проездные билеты на стене, где они будут хорошо видны всем присутствующим.

Предлагаем примерный перечень станций: «Песенная», «Спортивная», «Литературная», «Музыкальная», «Луч» (кино), «Смекалистая», «Сказочная»,

«Театральная», «Лотерейная». В программе остановок — игры, затишья, аттракционы в соответствии с темой станции. Гидами могут быть Дед Мороз и Снегурочка, Старый год и Новый год, ведущие-проводники.

«Зимняя новогодняя ярмарка». Красочно оформленная зрелищная программа предполагает работу торговых рядов, рекламу, распродажу товаров, выступление сюрпризных групп, игры, аттракционы, весёлые массовые действия. Местом проведения может стать и улица, и школьный зал, и холл клуба. В сюжете такой «ярмарки» можно использовать старинные русские ярмарочные развлечения и обычаи или же решить, что свои товары на неё привезли гости из разных заморских стран, сказочные и литературные герои. Сюжет «распродажа товаров» может быть решён и как рекламное шоу: представление группы и её товара, который затем вручается победителям игры или конкурса. Например, представители ремесленных слобод: «обувщики» проводят конкурс «Скороходы», «шапочники» — конкурс «Колпаки», «оружейный ряд» — соревнования «Меткий стрелок», «ювелиры» — конкурс «Ловкие пальцы». Можно получать товары и по жетонам, полученным за участие в играх «ярмарки», в павильоне «Блинчики», «Пышечки», в «Сладкой лавке», «Сувенирной лавке», лавке «Золотой орешек». Работу павильонов по продаже товаров можно связать с тем, что именно в них участникам игры будут предлагаться выполнить конкурсные задания. При этом широко используется реклама, приглашающая посетить павильоны.

Особый колорит ярмарке придадут выступления «бродячего цирка», дрессированного медведя, кукольного театра, шарманщика с дрессированным попугаем (он проводит лотерею), работа «смехополиклиники», фото-ателье «Шутка», «Весёлого тира», сеанс чтения мыслей на расстоянии, встреча с Волшебником-Недоучкой, Мудрецом, предсказателем судеб, учёным Котом, участие зазывал, глашатаев, скоморохов, шутов.

«Большой новогодний аукцион» (для средних и старших школьников). Эта игровая программа построена по принципу распродажи сувениров с аукциона. Их получают участники той команды, которая даст большее количество правильных

ответов на все вопросы. Для ведения программы выбирается ведущий. Это может быть Аукционер или Дед Мороз и Снегурочка. В игре используется бочонок (барабан), ударом в который отмечается правильный ответ. В аукционе может быть несколько туров, они определяются темой, например, «Зима», «Весна», «Лето», «Осень» или «Спорт», «Литература», «Кино» и другие. Между турами программы — ритм-пауза. В открытие и закрытие отдельных туров и всей программы аукциона можно включить выступление танцевальной группы, церемонию выхода ведущих, приветственную песню, вручение номерных знаков участникам, памятных медалей-сувениров наиболее отличившимся. Примерные вопросы и задания для аукциона: назвать приметы осени, зимние виды спорта, карнавальные предметы, песни со словом «лето», кинофильмы, в названии которых имеются цифры, предметы определённого цвета, съедобные грибы, лекарственные травы, экранизированные литературные произведения.

«Диско-карнавал» (для разных возрастов). Эта игровая программа напоминает популярную телевизионную передачу «Кабачок «13 стульев». Программу ведёт диск-жокей, который представляет музыкальные диски (рассказывает об ансамблях, музыкальных сказках, пародиях, представляет карнавальные коллективы, рассказывает шуточные биографии их участников, характеризует их пословицами). Карнавальные группы под фонограмму представляют какую-нибудь сказку, песню, или диск-жокей, рассказывая о музыкальном диске, приглашает посмотреть «оживший» видеоклип одной из песен. Пластинки тоже можно использовать для игр, например: «Узнай по вступлению», «Кто исполнитель?», «Сложить музыкальный пароль» (из названий ансамблей, произведений, фамилий певцов и т.д.). Всем участникам игры вручаются билеты на лотерею «Диски». Можно также предложить игрокам

разрезанную пластинку из картона, команды должны сложить её части в целое, прочитав название песни и спеть её.

«Новогоднее шоу»

Программа представляет яркое зрелищное действо с включением экспромтов, игр, конкурсов. Её открывает группа «Маски» танцевально-ритмической композиции, в финале которой предусмотрен выход Шоумена и Шоуменши. На время они могут стать «Дедом Морозом» и «Снегурочкой». Приветствуя присутствующих, предоставляя сцену школьным и «заезжим» артистам, ведущие берут интервью у зрителей и артистов, объявляют конкурсы-экспромты. Например:

«Шуточная доска объявлений». Необходимо придумать самое смешное объявление. Предлагаем «образцы» — «Кую счастье и железу, пока горячо», «Обучаю игре на гитаре и на нервах», «Меняю гадкого утёнка на цыплёнка-табака».

«Книга новогодних рекордов» (по аналогии с Книгой рекордов Гиннеса). Вот некоторые конкурсы: Кто имеет самую длинную фамилию (по количеству букв)? Какое самое популярное женское и мужское имя на вечере? У кого самая тонкая талия? Самые широкие плечи? Самая длинная коса? Кто дольше просидит на табуретке, приподняв над полом ноги и не держась ни за что руками? Кто поднимет и удержит в течение 10 секунд большее количество воздушных шаров? Кто на выдохе дольше протянет звук «И» и другие.

В программе концертных номеров могут быть «посвящения» отдельным ребятам и взрослым, исполнение самых популярных песен года (по опросу), исполнение музыкальных произведений по заявкам.

В финале игры можно вручить победителям «Новогодние подарки» — сувениры в беспроигрышной лотерее, пригласительный билет в кафе, «сладкий мешок», из которого наугад можно взять один из призов.

Слагаемые праздника

Начало праздника

Этому моменту необходимо уделить серьёзное внимание. Тщательно продуманный пролог помогает создать у всех участников праздника эмоционально-психологический настрой, готовит их к предстоящему торжеству. Предложенные нами примеры помогут вам ввести ребят в атмосферу новогоднего празднества.

Радиостанция «Снежинка». По школьному радио транслируются приветствия участникам, концерты по заявкам, посвящённые отдельным людям, группам, классам. Объявляются программы праздника, правила карнавального поведения, рекламируются новогодние учреждения.

Новогодние учреждения. Они могут быть расположены на специально созданном Зимнем проспекте или рассредоточены по всему помещению школы. Часть из них работает «круглопразднично», другие используются только как сюрприз и открывают свои двери в ходе праздника после специальной рекламы, третьи — работают только в прологе или финале. Предлагаем примерный перечень объектов:

а) новогодний музей. Это музей-шарж, он оформляется по принципу настоящего музея. В нём имеются отделы «древнего оружия», «исторических личностей», «живописи», «своими руками», есть штат «научных сотрудников», которые организуют экскурсии, выступления по специальным «трактатам», например: «Из истории создания отдела древнего оружия»;

б) новогодняя картинная галерея. В ней представлена экспозиция иллюстраций популярных картин, на которые методом аппликации наклеены фотографии участников праздника. К картинам придуманы шуточные надписи. Галерею обслуживают гиды;

в) справочное бюро (или бюро находок). В нём можно получить справки раз-

ного характера: где найти приятеля, как пройти в ателье карнавальных мод, когда состоится розыгрыш лотереи и другие. Работники справочного бюро могут также собирать (или выдавать) призовые жетоны за участие в играх (или выдавать игровые листовки с шуточными вопросами, загадками). Бюро находок — филиал справочного бюро — разыгрывает потерянные вещи как фанты, за которые в качестве выкупа платят исполнением номеров художественной самодеятельности;

г) базар головоломок. Это комната, в которой за прилавками стоят продавцы весёлых головоломок. Продавцы наперебой предлагают участникам праздника ребусы, шарады, занимательные задачи, шуточные вопросы. В роли продавцов могут быть персонажи сказок, мультфильмов, посланцы разных стран;

д) новогодний тир. Комната или холл, где расположены различные мишени. Для стрельбы используются лук со стрелами, пистолеты с шариками или стрелами-присосками. В новогоднем тире можно организовать конкурс Робин Гудов. Можно изготовить движущиеся мишени или использовать мишени разных размеров (чем больше мишень, тем меньше очков);

е) магазин призов. Уголок, оформленный как сувенирный магазин. Здесь можно получить призы за участие в играх, аттракционах (по специальным жетонам). Можно при этом использовать разные сюрпризные приёмы, например: ребята, получившие жетоны (право на приз), приходят в магазин и здесь получают подарок через «счастливый круг» (участники могут выбрать из коробки соответствующего цвета приз, попадая шариком из детского пистолета в разноцветные секторы круга);

ж) салон «До-ре-ми». В музыкальном салоне проводится викторина популярных песен «Откуда мы?». Одна мелодия сменяет другую. За три правильных ответа желающие могут записать на плёнку магнитофона произведение в собственном исполнении;

з) лавка редкостей. Это музей-шарж. Здесь помещены различные экспонаты: отрывки из мемуаров отдельных учащихся и воспоминания учителей о том или ином ученике; тетради, владельцам которых присвоено звание «Бракодел

1-й степени»; большая бутылка, хранящая слёзы волейбольной команды после проигрыша; отпечаток ноги человека (надпись гласит, что это след водителя, посетившего последний раз своих подопечных 3 месяца назад). Здесь можно организовать аукцион по распродаже ценностей. Выкуп — номер художественной самодеятельности.

Встреча гостей праздника

Костюмированная группа организует встречу ребят. В ней могут быть Старый год и Новый год, Дед Мороз и Снегурочка, Снежная королева и Снежный принц, скоморохи, Бременские музыканты, коробейники, персонажи сказок. Они зададут необходимый тон всему празднику. Например, дорога на бал может проходить через «вальсовую аллею» (то есть небольшой промежуток надо преодолеть вальсовым шагом), или по сказочной дороге, где «камень-указатель» говорит, куда пойти. Здесь «царевна-лягушка», сидящая на большом листе кувшинки, «гадает» о будущем, а «паук» затягивает в сети тех, кто не отгадывает его загадку; дюжие «разбойники», направив дуло пистолета, вежливо просят предъявить улыбку и т.д. Можно интересно обыграть лестничные марши, которые ведут в зал. Например, один марш пройти, отмечая каждую ступеньку добрым словом, а другой можно миновать, отгадав загадку, третий — проскакав по ступенькам на одной ноге.

Можно организовать работу новогоднего патруля, берущего штраф — «фант» со всех, «нарушающих порядок» — грустных, скучных, не отвечающих на шуточные вопросы, загадки и т.д.

Представители «Института общественного мнения» проверяют новогоднее настроение, собирают мнения о разных явлениях школьной жизни (используя тесты, анкеты, игры) и затем доводят интересную информацию до всех присут-

ствующих (специальные выступления по радио, стенные газеты, «молнии»).

Открытие праздника

Традиционное построение включает следующие элементы:

- Выступление костюмированной группы.
- Парад масок (ведущие комментируют их по ходу движения).
- Церемония открытия зала (зачитывается указ об открытии праздника, с учётом выполнения конкурсных заданий постепенно открываются двери).
- Звуковые и зрелищные эффекты — фанфары, бой курантов, музыкальное выступление, бенгальские огни, фонарики, иллюминационные гирлянды, прожекторы.
- Выход ведущих — Деда Мороза и Снегурочки, Снежной бабы и Снеговика, Королевы бала, распорядителей.
- Зажигание ёлки. Можно связать это с исполнением песни всеми присутствующими, постепенным отгадыванием загадок или выполнением конкурсных заданий, выступлением фокусника, факира, мага.

Конкурсы, игры, затеи

Детям свойственно здоровое соперничество. Важно продумать и ввести в программу целесообразное количество конкурсов, участниками которых будут отдельные ребята и коллективы. Необходимо хорошо продумать и довести до ребят условия конкурсов, организовать работу жюри. Примерный перечень конкурсов:

- Конкурс на лучший карнавальный костюм;
- конкурс инсценированной песни, сказки, старой сказки на новый лад, шумовых оркестров, ВИА;

- конкурс Робин Гудов — безопасная стрельба по мишени из лука;
- конкурс ораторов на шуточные темы;
- конкурс на звание Чемпиона новогодней ёлки (проводит «академик Загадкин» или «профессор Головоломкин»);
- конкурс живых скульптур;
- конкурс «Весёлое пятиборье» (например: надуть шарик, надеть наибольшее количество одежды за полторы минуты, сделать мыльный пузырь, подпрыгнуть один раз, сорвать платок с верёвки на высоте 2–2,5 метра от земли, с завязанными глазами пнуть мяч и т.п.);
- конкурс Мюнхгаузенов (рассказ о самом невероятном случае из школьной жизни);
- конкурс частушечников (придуманные или известные частушки с аккомпанементом, с пристукиванием, похлопыванием, подголосками);
- конкурс «живых картин» (по жребию коллективы получают иллюстрацию и стараются создать «копию»; побеждает тот, чья «копия» ближе к оригиналу);
- конкурсы речистых (произнести скороговорку), голосистых (спеть куплет песни), метких (стрельба из детского пистолета с шариком), ловких (участие в аттракционе «Сбей шар»), быстроногих (бег в «сапогах-сорокоходах») — при наборе в войско Деда Мороза;
- конкурс «новогодняя телеграмма» — на самый остроумный текст телеграммы в адрес администрации школы, сказочным героям, другим классам, соклассникам.

Предлагаем описание некоторых конкурсов.

«Прибыл на каникулы». Перед присутствующими большая репродукция с картины Ф. Решетникова «Прибыл на каникулы».

Кто без заминки укажет на ней 10 предметов, начинающихся на букву «п»? Можно открыть репродукцию на 1–1,5 минуты, а затем закрыть её и попросить выполнить это задание по памяти. (Ответ: половик, пол, погоны, передник, пряжа, портрет, паркет, пенал, портьера, перчатки.)

«Нарядите ёлку». На подставках установлены небольшие искусственные ёлки. Расстояние между ними 1–1,5 метра. Необходимо развесить на них игрушки за предельно короткое время. Тот, кто сделает это быстрее и лучше, получит награду. Игрушки из картона, папье-маше, ваты разложить на столиках в 5–6 метрах от ёлок. Ведущий сообщает, что произошло короткое замыкание и ёлки придётся украшать в темноте, после чего завязывает глаза участникам состязания. Возможно, что кто-то из них повесит игрушку на ёлку своего соседа. Конкурс выигрывает тот, чья ёлка окажется наряднее.

«Путаница». Конкурс на лучшее исполнение танца под другую мелодию, например, вальс под музыку лезгинки, русскую под шейк и др.

Конкурс танцев можно провести в три тура. В первом туре участвуют все желающие пары, по итогам лучшим вручаются жетоны или специальные сувениры, например, «снежинки»; во втором туре участвуют только пары со «снежинками», лучшим из них вручается, например, веточка ёлочки; в третьем — участвуют только пары с веточками. Победителям вручаются призы лауреатов конкурса новогоднего вечера.

«Танец номеров». Все желающие разбиваются на кружки по 5–6 человек в каждом и каждый кружок рассчитывается по порядку номеров. По команде «Начали!» звучит музыка, и каждый кружок, взявшись за руки, пританцовывая, движется в правую сторону. Но вот музыка прекращается и ведущий громко говорит номер, например: «Третий!» По этой команде музыкант играет весёлую мелодию — русскую, цыганочку, лезгинку и т.п., а «номер» в центре своего круга начинает плясать, остальные хлопают в ладоши. Руководитель может назвать сразу два номера, тогда в пляс пускаются оба солиста. В завершение можно объявить все номера сразу.

«Судья-звонок». Ведущий объявляет, что заведён будильник, но на сколько — неизвестно. Плясуны, сменяя один другого, танцуют с условием: как только вышел следующий, ему уступают место. Звенит будильник. Тот, кто в это время плясал, становится победителем.

«Забава на весь вечер». В оформлении зала используются подвесные звёздочки, на которых проставлены номера. Украшения подвешиваются так, чтобы можно было, подпрыгнув, достать их рукой. В самый разгар танцевальной программы Дед Мороз объявляет: «Та пара, которая быстрее всех отыщет и принесёт указанную мной звёздочку, получит новогодний сувенир». По ходу танцев Дед Мороз провозглашает: «Счастливая звезда 20-я», «Счастливая звезда 5-я» и т.д. Те пары, которые отыщут номер, получают жетон лотереи.

«Автографы». Несколько юношей получают задание собрать за определённое время автографы девушек. Кто соберёт больше — победитель. Сообщая имя победителя, ведущий неожиданно объявляет, что каждый автограф равнозначен обещанию танца. Известие это надо представить тактично и осторожно, чтобы ни одна из девушек, подарившая автограф, не почувствовала себя неловко.

Сюрпризы

Сюрпризы — необходимый элемент любого новогоднего праздника. Они подчёркивают его атмосферу, дают простор творчеству авторов и исполнителей, создают непринуждённую обстановку в коллективе ребят. Предлагаем некоторые сюрпризы.

Лотереи

«Вкусная» лотерея. Беспроигрышная лотерея. Каждый участник может получить у лоточников или в специальных киосках призы вкусной лотереи, например: с 1 по 35-й номера — булочки, с 36 по

58-й — конфеты, с 59 по 63-й — мороженое, с 64 по 85-й — яблоки и т.д.

Лотерея по сериям. Участникам раздаются билеты лотереи (вручаются как призы в конкурсах или вместе с пригласительным билетом). Все билеты разделены на серии, например, «Зимняя», «Спортивная», «Школьная» и др. В каждой серии 20–25 пронумерованных билетов. Вначале разыгрывается главный приз (он один в каждой серии), а затем вручаются остальные призы для всех участников серии. Примерная тематика серии: «Зимняя» (главный приз — ёлочка, остальные — снежинки), «Спортивная» (волейбольный мяч и конфеты «Спорт»), «Школьная» (авторучка и карандаши), «Новогодняя» (календарь и маленькие календарики), «Хочу всё знать» (книга и газеты), «Помни обо мне» (почтовый набор и открытки), «Детская» (кукла и переводные картинки), «Чистота — залог здоровья» (веник и тюбики зубной пасты).

Лотерея «Счастливый список». Обладатели призовых билетов подходят к «Магазину призов». Здесь можно выбрать приз по списку. Список составляется таким образом, чтобы получающий не догадался о содержании приза, например:

1. Приз для передачи мыслей на расстоянии (почтовый набор).
2. Приз для ума (книга с головоломками).
3. Приз «Бодрость» (кофе).
4. Универсальное приспособление для удаления пятен (мыло).
5. Приз-сюрприз (торт «Сюрприз»).
6. Приз «Радуга» (набор цветной бумаги, карандашей).
7. Приз «Ни рыба ни мясо» (орехи).
8. Букет карнавала (конфеты «Василёк», «Ромашка», «Мак»).

Лотерея-сюрприз. Во время танцевальной программы ведущий раздаёт запечатанные конверты, на которых написаны слово «серия» и дальше её название. Допустим, приготовлено 6 серий по 5 билетов в каждой. На сцене выставляются 6 красочно оформленных сундуков. Правила лотереи:

1. Конверты вскрывать только по сигналу ведущего, объявляющего серию.
2. Билеты розданы бесплатно, но призы «ценные», чтобы их выкупить, надо «заплатить» — участвовать в выполнении задания. Один приз в серии — главный, он достанется лучшему участнику, другие — шуточные — для остальных.

Примерный перечень серий и заданий.

Серия 1. «Кукольная». Надо запеленать куклу и исполнить колыбельную песню. Кто быстрее? (Реквизит: 5 куколок, 5 простынок, 5 одеялец, 5 лент.) Призы: кукла и погремушки.

Серия 2. «Ку-ка-ре-ку». На 5 досках надо за 1 минуту нарисовать петуха. У кого он выйдет лучше? Призы: главный — конфеты «Петушок», остальным — по книжке «Курочка Ряба».

Серия 3. «Песня без слов». Каждому участнику предлагается выбрать лирическую или шуточную песню и исполнить её без слов. Чья песня будет опознана первой, тот получает грампластинку, остальные — игрушки-свиристели.

Серия 4. «Отвори поскорей — почтальон у дверей». Соревнующиеся получают конверты, в которые вложены записки с вопросами. По команде вскрывают конверты. Победитель тот, кто вернее и остроумнее ответит. Ему вручают альбом для открыток, остальным — по журналу или газете.

Серия 5. «Русский сувенир». Каждый из пяти участников должен спеть по одной частушке. Кто лучше? Победитель получает детскую балалайку, остальные — по деревянной ложке.

В качестве сюрприза может быть:

- организована работа «открытой почты», «школьного телеграфного агентства», — вручение поздравительных открыток,

писем, шуточных бандеролей, посылок, музыкальных подарков. Музыкальные подарки здесь же могут быть прослушаны;

- зачтён приказ Деда Мороза «Объявляю час подарков». Каждый мальчик дарит соседке, партнёрше подарок в память о встрече Нового года. У кого не припасён сувенир, может приобрести его тут же. Плата посильная — частушка, весёлый куплет, залихватская пляска, скороговорка, присказка, поговорка. В качестве памятных сувениров могут быть предложены открытки, значки, снежинки, пластинки и пр.;
- открыт шуточный салон мод «Мадам Жуть»;
- открыта выставка забавных рисунков «Новогодние шутки художника Минутки»;
- объявлено выступление или приглашение познакомиться с работой новогоднего пресс-центра, в программе которого:
 - решения новогодней комиссии;
 - сообщения из серии «Ходят слухи, что...»;
 - шуточные объявления, весёлые шаржи, пародии;
- объявления об учреждении специальных призов, например, приз администрации школы за лучшее отражение школьной тематики в выступлениях костюмированных групп или самому юному участнику карнавала; приз работников столовой за самую весёлую шутку; приз спортработников за активное участие в играх и аттракционах; приз шефов-швейников за самый оригинальный костюм, сшитый своими руками, и пр.;
- предложение подумать над тайной фокуса. Кто раскроет тайну, получает приз.

Художественная самодеятельность

Выступление художественной самодеятельности на празднике необходимо продумать так, чтобы участвовало как можно большее количество

ребят. Подчёркиваем, что именно участие, а не созерцание приносит удовлетворение от общения со сверстниками, втягивает ребят в творческое содружество, в содержательное общение. На праздниках школьников можно использовать такие жанры, как эстрадный театр миниатюры; живые газеты; цирковые представления; фокусы; кукольный театр; инсценированные песни, сказки, басни; шумовые оркестры; театр живых картин; театр теней; театрализованные представления; викторины; водевили, современные музыкальные сказки; выступления карнавальных групп; представление и защита костюмов, например: «Бременские музыканты», «Незнайка и его друзья», «Цыганский табор», «Диковинный зоопарк», «Эскорт Айболита», «Подводное царство», «Космические пришельцы» и др.

Финал праздника

Это последний аккорд праздника. Он должен быть эмоционально насыщен, проникнут торжественно приподнятыми интонациями. Задачи: закрепить праздничное настроение, вызвать желание продолжить общение со сверстниками, усилить впечатление за счёт специально продуманных элементов, надолго остающихся в памяти. В финале можно подвести итоги и провести награждение за участие в конкурсах, играх, призовые лотереи. Обязательны коллективные массовые действия: прощальный танец, песня, постепенное выключение всех световых эффектов. Можно завершить праздник вручением пригласительных билетов в «Чайную», «Блинную», «Кафе», «Магазин подарков», «Лавку призов», а можно предусмотреть и финал на улице: костёр, катание с горок, открытие ледяного городка, поиски клада Деда Мороза и многое другое. **В.Ш**